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Innungsmitglieder geschehen. Bei der Bestellung dieser
Prospekte bitten wir, anzugeben, fur welche Lokal-
zeilungen sie als Beilagen bestimmt sind.

Die Prospekie werden Ende Januar in Drudk ge-
geben, so dak ein rechlzeiliger Versand an die Uhr-

Betrachtungen tiber die Zugfeder

Von ). Schwarzer

«Deim Federhaus beginnt die Reglage, so fangl das
ABC der Reglage an. Das heill also auch, dag Feder-
haus und Zugleder Anteil haben an dem gulen Gang
e¢iner Uhr, In welchem Zusammenhang dies geschieh,
wollen wir uns schnell noch einmal ins Gedachinis zuruck-
rufen, um die Bedeutung der ganzen Zugfederfrage, die
ich hier aufrollen will, richtig zn beleuchten.

Die Zugfeder hat die Aufgabe, uber das Raderwerk
mit Hilfe der Hemmung der Unruh eine moglichst gleich-
formige Anlriebskraft zu vermitleln. Hieraus geht her-
vor, dak der Gangregler in einem ganz bestimmien Ver-
haltnis zum Federhaus siehen muf. Es heikl da, die
Unruh mug so grok und so schwer wie moglich sein, und
zwar mussen thre Abmessungen so gewahll sein, dafk
die Uhr in aufgezogenem Zustand (Feder normaler Ab-
messung und Federhaus mit Stellung) elwa 40 bis 60 Grad
mehr als anderthalb Umgang schwingl. Ferner ist bei
der Auswahl der Federstarke zu beachlen, dak, wenn die
Feder bis auf ein viertel Umgang abgelaufen ist, die
Unruhschwingung nicht mehr als ein viertel Umgang

zuruckgeht. Aukerdem gibt es da noch eine praklische
Regel uber die Grogenverhdlinisse von Unruh  und
Federhaus.

Der Federhaustrommeldurchmesser ist gleich dem

Unruhdurchmesser, und zwer Funftel der Federhaushohe
entspricht der Unruhreifenhohe (Billelter). Abweichungen
von lekerer Regel sind naturlich moglich und durch die
Anordnung der Kaliber (bei Armbanduhren) mifunler so-
gar erforderlich, um die erstgenannten Bedingungen zur
Erreichung eines einwandfreien Ganges sicherzustellen.

Nach den oben aufgezeichneten Bedingungen liegl
es ganz klar auf der Hand, dak von der richligen Er-
neuerung der Zugfeder, der ordnungsgemagen Bestimmung
threr Abmessungen in Breite, Starke und Lange sehr viel,
)Ja alles abhang! fir die Wiederaufnahme eines vorher
gezeigten gulen Ganges emner Uhr.

Wie suchl nun der Reparateur zu einem Federhaus
die passende Zugfeder aus? Die Bestimmung der Breite
1st einfach und allgemein bekannt. Mit dem Zehnlelmak
wird die Innenhohe des Federhauses gemessen und
Vo mm fur die Bewegung der Feder abgezogen. Bej
der Ermilllung der erforderlichen Starke wird man jedoch
auf Schwierigkeilen stogen. Es gibt sehr bequeme Feder-
slarkentabellen, die uns fir jeden Federhausdurchmesser
die zu verwendende Feder angeben. Vergleicht man
diese Tabellen einmal unlereinander, so wird man fes}-
stellen miissen, dak die Meinungen der Hersteller dieser
Tafeln uber die su verwendende Lugtedersiarke off
ziemhich weil auseinandergehen. Ferner habe ich noch
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Auf dem Zifferblatte Lebens
schnurren rastlos Zeiger, grofi und klein,
und rigen feine Spuren ihres Ganges:
Deine Ziige.
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macher bzw. Innungen und von diesen zur Weilerverleilung
erfolgen kann. Geben Sie rechlzeilig lhre Bestellungen
auf, weil nur Aufifrage, die bis zum 13. Februar 1935 be;
uns eingegangen sind, volle Aussichl auf prompte Aus-

lieferung haben. (/619)

ecine  Merkwurdigkeil an  den Makbestimmungen der
Tateln herausgefunden: das Verhaltmis von Federhaus-
durchmesser zur Federslarke 1st schwankend und nichi
konstant, wie es doch eigenilich nach den Grundsaken
der Federberechnung sein sollle.

Federhausdurchmesser: 7 mm — Federstarke: %/, mm,
700 : 8 = 87,5,
Federhausdurchmesser: 11 mm = Federslarke: 4/, = mm,
110015 = 84,6.
Federhausdurchmesser: 13 mm — Federslarke: 9, mm.
1500 : 15 = 87.
Federhausdurchmesser: 20 mm — Federslarke: 2, = mm.
2000 : 24 — 83,3.

Wir ecrhallen also Verhallniszahlen von: 87,5; 84.6;
87 und 83,3, Um eine wirklich konstanle Verhallmszahl
zu ermilteln, mussen wir nunmehr an einem Beispiel die
Federberechnung von Grund aus durchfiilhren. Bevor
wir beginnen, ist es notwendig, die Geseke, die fir die
GUrogenverleillung im Federhaus makgebend sind, einmal
festzustellen.

1. Die Federkernstarke isl gleich einem Drittel des
Federhausdurchmessers (Erfahrungserkenninis).

2. Zur Erreichung der hochstmoglichen Umdrehungs-
zahl des Federhauses fulll die Zugfeder im abgelaufenen
Zusland die Halfle der vom Federkern nicht bedeckien
Federhausflache llogische Folgerung). (Abhb. 1.)
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Abb. 1

3. Ohne Slellung muf das Federhaus einer normalen
Uhr mindestens fiinf Umgange machen: dabei liegt die
abgelaufene Feder in 11 bis 13 Umgangen an der Feder-
hauswand an (Erfahrungserkenninis).

4. Um der Bruchgefahr vorzubeugen, isf es gunstiger,
die Feder elwas langer zu lassen, als nach Absak ? ge-
fordert (Erfahrungserkenninis).

Aufgabe: Ein Federhaus hatl einen Innendurchmesser
von 15 mm. Die hierfir nolige Stirke der zu ver-
wendenden Zugfeder ist zu errechnen. Nach der Formel
I= - wird zunachst die Federkernflache errechnel. Nach
Gesek 1 ist der Federkerndurchmesser 15 % — 5 mm, folg-
el 25: 25 %44 19,6250 mm fur die Federkernflache
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